中学物理教学中物理文化的育人价值及渗透策略研究

李路路 任新成 (延安大学物理与电子信息学院 陕西延安 716000) (收稿日期:2021-01-22)

摘 要:物理学中蕴含着丰富的文化内涵及育人价值,中学物理教学应以物理文化为根基,以提升学生的智育和德育共同发展为主要目标,在知识学习中强调价值引领,实现物理的文化教育价值,因此,在中学物理教学中,物理文化渗透也是"课程思政"重要的一环.本文简要介绍了物理文化的内涵,阐述了中学物理教学中物理文化在"求真、求善、求美",即培养学生的科学态度、激发学生的人文精神、引导学生欣赏物理之美等3个方面的育人价值,指出了更新教育理念、变革教学方法、转换角色定位等进行物理文化渗透的策略.

关键词:物理文化 科学态度 人文精神 物理美 教育理念 教学方法

习近平总书记曾先后多次在不同的场合强调,要坚持把立德树人作为学校人才培养中心环节,把思想政治工作贯穿在教育教学的始终,实现全员育人、全程育人、全方位育人. 教育部明确提出要大力推动以"课程思政"为目标的课堂教学改革^[1]. 物理学中蕴含着丰富的文化内涵及育人价值,毋庸置疑,中学物理教学中的物理文化渗透也是"课程思政"中重要的一环.

1 物理文化的丰富内涵

物理学以其概念、原理和规律揭示了自然界的 基本物质结构、运动形式和运动规律,是人类认识世 界的一种方式,是人类与自然界之间的一种试探和对话.物理学在建立知识体系过程中,同时凝练和升华出丰富的科学思想和文化内涵,是科学与人文的和谐统一,是人类思想和观念进步的伟大阶梯[2].

从文化视角观察,物理学是一种文化体系,是人类精神文明的硕果,蕴含着丰富的人文属性、知识底蕴和文化品性.物理学中包含丰富的科学研究方法、思维方式、科学态度、人文精神.物理学在建立和发展过程中不断丰富、深化人们的思想观念、文化传统,使人们在认识论、方法论及自然观等方面发生重大变化,深刻地影响人类社会的发展.

从教育内容来看,物理学博大精深、领域广泛、

续表 1

学习层级	学习过程设计
层级 4:能量 守恒定律在微 观领域的体现	【物理情境创设】展示几张学生绘制的氢原子结构图、氢原子能级图和氢原子光谱的关联图,说一说为什么要这样画,谈谈自己对利用原子能的构想(头脑风暴). 【问题设计】(1)用哪些方法可以使原子发光?这些方法对能量的要求是什么,为什么?(查阅资料,班级内交流) (2)用哪些方法可以使原子电离?这些方法对能量的要求是什么,为什么?(查阅资料,班级内交流) 【物理观念发展】意识到在微观领域能量也是守恒的,树立能量守恒的普遍性意识

4 结束语

综上所述,基于概念图的单元知识结构化方法 是行之有效的.在具体的教学设计过程中,教师要树立结构意识、功能意识、能量守恒意识、力与运动意识,在这4种意识的引领下,使学生养成从全局的高度考虑问题的习惯;具体的教学实施中培养学生"有依据思考"的理性精神、实事求是的客观态度和勇于探索世界的能力信念,促进他们物理学科核心素养 的形成与发展.

参考文献

- 1 钟启泉.单元设计:撬动课堂转型的一个支点[J]. 教育发展研究,2015(24):1~5
- 2 沈建强. 概念图与思维导图的比较[J]. 浙江现代教育技术,2007(8):34~35
- 3 中华人民共和国教育部.普通高中物理课程标准(2017年版 2020 年修订)[S].北京:人民教育出版社,2020.34
- 4 骆波. 单元设计中知识结构化的方向与方法[J]. 物理教师,2020(1):43~45

内涵丰富,给人们带来视野广阔而又深邃的世界观和宇宙观.物理文化基于物理又超越物理,不仅能够帮助学生理解物理学的独特价值以及科学与人文之间的相互联系,保证物理文化的连续性和创造性,而且对于传递物理文化、培养创新能力、激发探索精神、树立唯物史观、提高物理学科核心素养起着不可替代的作用.

2 物理文化的育人价值

物理文化的育人价值主要表现为"求真、求善、求美"3个方面."真"即追求物理世界的本质和客观规律的科学态度;"善"即能满足人类的基本需求,对人类生存和发展有利的人文精神;"美"即体现在物理学具有简洁明快、和谐统一的美学特征.

2.1 求真方面 培养学生的科学态度

科学态度作为追求真理的思想源泉,在促进科技进步和社会发展中起到了重要的精神引领和智力支撑作用.物理学的发展离不开世世代代物理学家漫长而艰难的探索,在其研究成果光鲜亮丽的背后是披荆斩棘与负重前行.例如,英国物理学家法拉第坚信电与磁之间存在某种联系,经过反复实验最终发现了电磁感应定律.伟大的物理学家爱因斯坦不迷信权威、敢于创新,提出了光量子假说,建立了狭义相对论,掀起物理学的新革命[3].科学家们在追求科学真理的道路上不懈努力、坚持真理、实事求是、敢于挑战权威、为科学事业无私奉献一生的科学态度,是人类永远的精神财富.

科学态度作为物理学科核心素养之一,要求学生在正确认识科学的本质,理解科学、技术、社会、环境关系的基础上,逐渐形成对科学和技术应有的正确态度和责任感.在物理教学中,教师应以物理知识和规律得出、发展的历史过程为基础,根据学生已有的知识经验和能力发展水平,引导学生了解科学起源,欣赏科学成就,领悟科学方法,生成科学精神,以物理文化浸润科学素养,鼓励学生思考、质疑、批判、勇于探究,从而培养物理学科核心素养,促进学生自由而全面的发展.

2.2 求善方面 激发学生的人文精神

在物理学的发展过程中,每一个新的理论都促进了人类历史向前迈进,每一位科学家的英勇事迹都展示了人文精神的光辉形象.物理课程中蕴含大量丰富的人文精神的因素,中学物理教学不仅要求学生掌握基础知识和思维能力,还应在课堂中体现出物理学丰富的文化观念、价值导向和人文负载[4].

例如,在学习原子物理时,教师可以向学生介绍两弹元勋邓稼先,邓稼先不畏惧国外封锁,毅然决然地放弃了在美国的优越生活,为祖国的原子科学技术做出巨大贡献^[5]. 教师将物理知识置于具体的历史背景与快速发展的社会文化背景之中,引导学生关注当下社会发展,真正地将物理知识融入现实生活,激发学生的民族自豪感,培养爱国主义情操,确立科学的世界观、人生观、价值观,促进学生科学知识与人文素养的全面发展.

2.3 求美方面 引导学生欣赏物理之美

物理学的研究范围极为广泛,规律极为复杂,但 物理规律的和谐统一,公式的简洁对称,实验的巧妙 精湛,都反映了客观世界内在的本质的美^[6].

2.3.1 多样中见统一

客观世界既千变万化又和谐统一,看似散乱和自由的自然界,其实有着严格的秩序和规律.例如,麦克斯韦通过电磁理论把电、磁和光的运动规律统一起来;牛顿经典力学把世间万物的运动规律统一起来;爱因斯坦广义相对论把引力、时间、空间、物质统一起来.从多样性中寻求统一性,从统一性中演绎出多样性,爱因斯坦曾说过,与直接可看见的真理相比,从各种复杂的客观物质世界现象中发现到它们存在的统一性,那是一种美的享受.

2.3.2 复杂中见简洁

客观世界中的各种物理现象千差万别,物理学的任务就是从纷繁复杂的表象中寻找出事物的本质,物理的简洁美就表现在理论、定律和公式的外在形式的简单与内在内容的深刻的有机统一^[7]. 例如,力是"物体间的相互作用",温度是"处于热平衡的物体所具有的共同的宏观性质",爱因斯坦的质能方程 $E=mc^2$,牛顿第二运动定律 $F_{c}=ma$ 等等,都以简洁的形式概括了极其深刻而丰富的内容,成为指导人们认识和实践的伟大理论基础.

2.3.3 平凡中见巧妙

物理学不是纯粹的观察学科和理论研究学科, 每个理论都需要用实验来验证,物理实验解决了一个又一个物理难题,揭示出自然世界的客观真理.例如,迈克尔孙通过八面棱镜的转速成功测出光速;杨 氏光的双缝干涉实验首次肯定了光的波动性,以干 涉原理为基础建立了波动理论;卢瑟福粒子散射实验成功确立了原子的核式结构模型,为现代物理的 发展奠定了基石.这些实验利用的仪器普通,原理通 俗易懂,但实验设计精巧,实验操作技术精湛,实验 结果精确完美.

3 中学物理教学中物理文化的渗透策略

3.1 更新教育理念

当前,我国新一轮课程改革正在如火如荼地开展,在最新制定的课程标准中核心素养体系的提出,强调培养学生科学素养的同时,也应关注人文精神的培养.物理学本身是科学知识、科学方法和科学文化的有机整合,是科学与人文的统一[8].中学课堂教学不能变为纯知识教育,德育也不能脱离了课堂这个重要的载体,智育与德育是相辅相成的,科学知识是提高学生文化素质的基础,而文化素养的提高也会对科学知识的学习产生积极的影响.

中学物理教学不应仅仅是简单的知识传授和能力的培养过程,更是一项复杂的文化活动.教师要及时更新教育理念,不能一味地灌输知识与应试技能,而是在每个学习环节中渗透物理的基本常识、基本规律、基本方法,将表层的知识与学生的生活实际进行有机的联系,将其抽象、转化为更一般的世界观和方法论,引导学生获取知识背后的文化意义和价值内涵,以润物细无声的形式对学生的思想进行教育和升华[9],引领学生德智体美劳全面可持续发展.

3.2 变革教学方法

长期以来,中学课堂注重物理知识的传授,较少深入到物理学科的文化层面.物理知识往往被剥离于时代背景,蕴含着丰富物理思想、方法的科学探究历程常常被忽略,物理学家追求真善美的精神得不到重视,这样的物理课堂减少了培养学生人文精神的机会,造成物理文化品性的缺失,物理教育与人文精神被割裂,学生思维方式、生活态度、人格素质的发展都受到了极大的影响.

在中学物理教学中体现物理文化的教育,必须一改传统的物理教学模式,寓物理文化教育于物理教学中.教师在课堂教学中可以利用渗透物理学史、创设物理情境、开展实验探究和创新科技小制作等不同的方式,用优美的语言、形象的事例展示物理学科中的文化因素,使学生鉴赏物理文化的美,积淀物理文化底蕴,唤醒物理文化意识[10].

3.3 转换角色定位

在文化视野下,物理教师不仅仅是知识的传授者,还应该是物理文化的载体、物理文化的传播者以及物理文化走向大众的支柱性力量^[11].教师应多方位挖掘人文因素,进行科学文化史的渗透,培养学生科学的世界观,形成良好的科学道德,实现科学的美育价值,发挥物理教学的育人功能,把继承人类文化

价值观念和伦理道德规范与传授科学知识和技能有机结合,培养学生健全的人格,更好地体现物理教育的价值.

在当今的中学物理教学中,师生应共同成为物理文化的传播者、整理者和创造者,在充满人文情怀的物理课堂中进行人文对话,相互影响,共同成长,只有这样才能冲破传统的教学模式,营造充满生命力和开放友好的文化氛围,最终实现生命的课堂成长,迸发出最持久的生命力.

4 总结

新时代新形势对基础教育提出了新的更高的要求,教师应创造性地研究、挖掘物理文化的育人价值,将科学和文化有机联系,充分遵循文化教育工作的时代特点,以"立德树人"为核心,从物理知识过渡到物理文化[12],以提升学生的智育和德育共同发展为主要目标,在知识学习中强调价值引领,实现物理的文化教育价值,培养新时代社会主义现代化的建设者和接班人.

参考文献

- 1 宋淑梅,孙珲,辛艳青,等.大学物理课程思政实施策略 [J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2020(12): 197~199
- 2 汪明,毛奇.中欧比较视域下的物理文化教学的理解与实践[J].物理通报,2020(11):120~124,128
- 3 张世全,张晓菊. 物理文化的思政育人功能探究[J]. 现代职业教育,2020(18):208~209
- 4 陈建. 略论物理教育中人文价值的体现[J]. 中学物理教 学参考,2002(10): $4\sim6$
- 5 李孝龙. 高中物理人文素养教学策略分析[J]. 科幻画报, 2019(12): 201
- 6 李海彦,李永平,邹艳.电动力学教学中的科学美学和哲学思想[J].德州学院学报,2019,35(6):88~91
- 7 屈明才. 浅谈高中物理教学中的美学教育[J]. 高考,2020 (13):62~63
- 8 周艳. 浸养科学素养的可行之道——物理文化视域下初中物理教学设计探析[J]. 基础教育参考, 2019 (20): 53~56
- 9 戴晔,白丽华,张萌颖,等."课程思政"在大学物理教学中的探索与实践[J].大学教育,2019(8):84~86
- 10 谭又平. 从学科文化角度谈物理选考遇冷的成因和对策 [J]. 新教育,2019(5):13~15
- 11 杨雄珍. 物理文化: 内涵、价值与启示[J]. 贺州学院学报,2013,29(3):124~127
- 12 汪露溢. 将美育融入高中生思想道德建设的实践空间与 路径[J]. 现代教学,2020(17):27~28